







odločujejo, so sedaj začeli ustanovljati v vasi Trbovlje Sokola. In par učiteljev in učiteljic, ki le po milosti, protekciji in žlahti vise v Trbovljah, se peha posebno po nižjih razredih in nagovarja za Sokola. Agitacija v šoli je sicer prepovedana, a v sedanjih razmerah je liberalcem vse dovoljeno. Toda faliranih trboveljskih demokratov tudi Sokoli in Sokolice ne bodo rešili zasluženega konca.

V Trbovljah je vedno kaj novega, če ne drugega, imamo pa gerenta vsak mesec novega. Dva gospoda se redno menjujeta, tako da navaden človek že res ne ve, kateri je pravi gerent in kateri namestnik. Temu primerno je tudi gospodarstvo, boljše rečeno: strankarstvo na občini. Občina plačuje dva gerenta, in to že nekaj nese, namreč davkoplačevalcem. V pisarno se sprejemajo vedno nove »kvalificirane« moči, dasiravno število prebivalstva ne raste posebno. Pred enim letom je zadostovalo osem uslužbencev, danes jih imamo že 11. Če je pa kaki stranki treba prošnje na višjo oblast, ker sama ali ne zna ali ni zmožna primerno pisati, tedaj pa navadno »nema vremenak«. Redar po številnih gostilnah napoveduje policijsko uro, a velikokrat tudi brezuspešno, če naleti — seveda iz neoprednosti — na veselo družbo vodilne demokratske gospode, ali celo na kakega gerenta. Tu se mora zatajiti in slino pozreti. »Če oni smejo, zakaj bi pa jaz ne,« si tiho misli. In na tak račun se lahko greši. Tako nanese, da ga včasih le preveč nese. Pa nesreča hoče in mimo pride gruča fantov. Redar jim daje ukor, jih podi spat, a oni se mu smejejo, ko spozna o stanje zapovedovalca. In tako lahko pride do kake-

ga prerekanja in prerivanja. In konec situacije je: Pozno v noč meri ozke in razvožene trboveljske ceste čudna postava, pobita, raztrgana in povaljana z zlomljeno sabljico v rokah. Pa tega večernega špasa gerent »ne sme« zvedeti, sicer bi redarju dal ukor. Preko, hriba je pa Hrastnik, še tudi v okoliših naših gerentov. Tam je državotvorna stranka napovedala šod za 25 svojih zvestih pristašev. Na tamošnji občinski hiši, ki služi za stanovanje dvema tamošnjima redarjema in nekaterim učiteljem, je nabit plakat za imenovani demokratski šod. Preden se tolika »množica« pristašev obvesti o šodu, je pač treba precej plakatov. In plakatov je res bilo veliko po tej ozki dolini. So očitno računali, da marsikaterega še pred šodom veter odnese. In res. Še celo tega na občinski hiši je baje »kruta« roka redarjeve žene potegnila iz pozorišča. In to je bilo ravno usodopolno za ta napovedan šod, da se ni nabrało ljudi niti za eno ministrsko sejo. — Sklicatelje je to silno razkačilo. Imeli so sedaj povod, da so se obrnili na gerenta in tožili, ne redarjevo ženo, ampak redarja samega protidržavnosti, huškanja in razbijanja shodov itd. ter zahtevali njegovo takojšnjo odstranitev. Ta mož se ne pretepa ponoči s fanti, je vester v svoji službi. A v Rošov rog ne trobi, zato ni za rabo. Seveda gospod gerent se svojim demokratom ne sme zameriti, zato pošlje v Hrastnik drugega redarja, ki bo policajdemokratom ljudi na šod gonil. Tako in še drugače se pri nas dela. Nekaj se govori o novih občinskih volitvah. O, kako bi bile že potrebne!

## Vojaške oblačilne delavnice.

### Dopis iz Vevč.

Kakor čujemo, se namerava vojaška oblačilna delavnica v Vevčah premestiti nekam na Hrvaško, to pa zato, ker potrebuje papirnica prostor, na katerem stoji delavnična zgradba. Naj nam bo dovoljeno s strokovnega in gospodarskega vidika nekaj pripomb.

Za vsako gospodarsko podjetje pridejo pri izbiri kraja v prvi vrsti vpoštev okoliščine, ki zagotavljajo kolikor mogoče cenen obrat. V tem pogledu so pogoji vevške delavnice naravnost idealni. Vsled razmeroma ugodnih prehranjevalnih razmer delamo tu še danes za 13.20 Din dnevno in še za manj. Povsod drugod, posebno pa na Hrvaškem in v Srbiji, je draginja znatno večja nego pri nas, zato delavstvo zahteva in dobiva mnogo višje plače nego so naše. Lahko rečemo, da nikjer drugod v državi vojaške oblačilne delavnice ne bodo dobile tako cenih delavnih moči, kakor jih imajo tu. In sicer strokovno kar najboljše vsposobljenih moči. V tukajšnji okolici je že od davna cvetela krojaška obrt in danes je tu cela kolonija šivilj in krojačev. Že avstrijska vojna uprava je ustanovila tu svoje oblačilne delavnice, v katerih je zaposlovala po 500 do 600 delavnih moči.

Tu je tudi popolnoma moderno opremljen razkuževalni zavod z vsemi stroji in napravami. Ne verjamemo, da bi bilo v naši državi veliko takih naprav, ki jih v današnjih časih armada nujno potrebuje. Toda začudo se vse te naprave že tri leta ne uporabljajo, marveč stoje kot mrtev kapital.

Iz povedanega je razvidno, da so v Vevčah dani vsi najpovoljniji pogoji za prostopel podjetja, kakoršne so vojaške oblačilne delavnice. Sedaj pa še pogledimo, kakšni nujni razlogi zahtevajo premestitev tega podjetja.

Pravijo, da papirnica potrebuje prostore in zemljišče, kjer so nameščene delavnice. Dobro. Vojaška uprava bo z nekoliko dobre volje nedvomno lahko dobila v bližini druge primerne prostore in če jih ne dobi, naj jih zgradi Tudi na Hrvaškem bo morala skrbeti za prostore. A v Ljubljani in nje okolici bo na vsak način tudi v tem oziru lažje in ceneje prišla do cilja nego v Zagrebu. Sicer pa ni res, da bi papirnica tako nujno potrebovala tisti prostor; kajti tovarna ima še toliko prostora, da lahko zgradi še eno papirnico poleg sedanjega. Vojaška uprava ima sedaj tu 13 barak; naj 3 ali 4 popravi in namesti v njih svoje delavnice, dokler si ne preskrbi boljših starih prostorov.

Niti enega tehtnega razloga ni, ki bi zahteval premestitev vojaških oblačilnih delavnic iz Vevč ozir. iz Ljubljane, pač pa govore vsi razlogi za to, da ta zavod ostane tu. Naravnost blazno bi bilo prevlačenje teh delavnic na Hrvaško. Koncem koncev pa državi ne more biti vseeno, ako v industrijskem kraju, kakor so Vevče, namah ostane brez posla na stotine ljudi.

Merodajni činitelji naj se torej v vprašanju vevških vojaških oblačilnih delavnic nikar ne prenačijo in naj vpoštevajo vse gori navedene razloge. Opozarjamo na to stvar tudi naše poslance in jih prosimo, naj branijo državne in ljudske interese, ki se popolnoma krijejo.

### Pri rednem občnem zboru

## I. delavskega konsumnega društva r. z. z. o. z. v Ljubljani

ki se je vršil dne 20. decembra 1921, so bili izvoljeni:

**V načelstvo:** Fran Kremžar načelnik, Mihael Moškerc podnačelnik, Anton Komljanec, Ivanka Kosec in Anton Kralj odborniki ter ravnatelj Alozij Kocmur.

**V nadzorstvo:** Janez Sajovic predsednik, Josip Pirc, Rudolf Strnad, Avgust Cvikelj, Elizabeta Cerkovnik, Ignacij Zaplotnik, Ivan Peternel in Janko Jovan.

**V sosvet:** Ludovik Bajc, Matej Tomazin, Rafael Groblar, Anton Kompare, Anton Lajovic, Josip Žmavc, Karl Šparhakec, Jurij Plavčak, Anton Pogorelec, Anton Krepek, Viktor Švigelj, Martin Slapar, Jan Hornbek, Janez Naglič.

Sklenila se je sprememba pravil v nevažnih točkah poleg tega pa tudi, da se mora član, ki zahteva 3% popust vsaj tekom pol leta pa za ključku poslovne dobe izkazati s potrebnim izkazilom v nakupni knjižici, sicer izpubi pravico zahtevati ta popust.

Sklenilo se je; da je član načelstva vsakočasni prvi ravnatelj in da se nadzorstvo skrči od 12 na 8 oseb.

Pravico do enega pooblaščenca ima tudi skupina, ki bi ne štela 100 članov.

### »Novi čas« v vsako hišo!

#### VAJENCI

ključavničarski, slugarski, livarski, zvonarski itd. se sprejmejo. — Urejena je **POSEBNA SOLA ZA VAJENCE** v kateri imajo oni, ki imajo potrebno predizobrazbo, teoretičen in praktičen pouk. 1191

STROJNE TOVARNE IN LIVARNE d. d. v LJUBLJANI.

## Uradnik, delavec

in

### kmet

kupi vse svoje potrebščine najcenejše pri **GOSPODARSKI ZVEZI.**

Izdaja konzorcij »Novega Časac«. Urednik in odgovor. urednik Fr. Kremžar. Tiska Jugoslovanska tiskarna v Ljubljani.

**Širite „NOVI ČAS“**

**F. BRUMAT Ljubljana**  
Usakovrstno manufakturno in tkaninsko podjetje  
po konkurenčni ceni.  
Mestni trg 25. I.

**Lepa vrtna prst**  
se dobi brezplačno. Poizve se v Konzumu, Kongresni trg št. 2.

### Za pleskarska in ličarska dela

se najtopleje priporoča slavnemu občinstvu in prečastiti duhovščini

**Tone Malgaj**

pleskar in ličar :: Ljubljana :: Kolodvorska ulica 6.

Najboljša in najsigurnejša prilika za štedenje!

## Ljudska posojilnica

v Ljubljani, Miklošičeva cesta 6. (tik za frančiškansko cerkvijo)  
obrestuje hranilne vloge in vloge v tekočem računu po

**3%**

brez odbitka rentnega in invalidnega davka.

Ljudska posojilnica v Ljubljani je največja slovenska posojilnica in je imela koncem decembra 1921 nad 100 milijonov kron vlog in nad 1,100 000 kron rezervnih skladov. — Posojila se dovoljujejo na osebni kredit (proti menici), na hipoteke in v tekočem računu.

## Gazela

je nova znamka. V dobrem letu pa se je radi svoje kakovosti tako v-peljala, da se povsod dobi in jo vse gospodinjje zahtevajo.

## VZAJEMNA ZAVAROVALNICA

v Ljubljani, Dunajska cesta št. 17.

sprejema

živiljska zavarovanja v vsah oblikah, zavarovanja otroških dot in pogrebni stroškov, dalje zavarovanja proti požaru nepremična pod najugodnejšimi pogoji. Podružnice: CELJE, Breg 33. ZAGREB, Pejačevićev trg 15. SARAJEVO, Vrbanja ulica 4.

## Prometni zavod za premog

d. d. v LJUBLJANI

prodaja iz slovenskih premogovnikov

### velenjski, šentjanški in trboveljski premog

vseh kakovosti in v celih vagonih po originalnih cenah premogovnikov za domačo uporabo kakor tudi za industrijska podjetja in razpečava prima čehoslovaški in angleški koks za livarne in domačo uporabo ter kovaški in črni premog

Naslov: Prometni zavod za premog d. d. v Ljubljani, Nunska ul. 19

## Jugoslovanska Union-banka

preje Mariborska eskomptna banka

ustanovljena 1. 1872

Beograd, Gornja Radgona, Kranj, Ljubljana, Maribor, Murska Sobota, Velikovec  
expositura v Skofjiloki

Akcijski kapital K 30.000.000

Rezerve K 16.000.000

Izvršuje vse bančne posle  
najkulantneje.